

强化监督执纪问责，抓好专项整治

中央纪委国家监委公开曝光在“不忘初心、牢记使命”

主题教育期间查处的8起典型案例

新华社北京12月1日电按照党中央关于“不忘初心、牢记使命”主题教育的部署要求，各级纪检监察机关认真学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要指示批示精神和党的十九届四中全会精神，以开展主题教育为动力，立足职责把抓好主题教育专项整治作为重要政治任务，作为政治监督的重要内容，聚焦贯彻落实党中央决策部署应付了事、阳奉阴违以及形式主义官僚主义、不担当不作为、违反中央八项规定精神、漠视侵害群众利益等8个方面突出问题，强化监督执纪问责和监督调查处置，严肃查处了一批违纪违法问题，为专项整治工作提供有力纪律保障。日前，中央纪委国家监委公开曝光8起典型案例。分别是：

河北省保定市徐水区委书记苏树锋等人落实管党治党责任不力致使该区连续发生多名党员领导干部违规吃喝问题。2019年4月、5月，保定市徐水区接连发生4起多名党员领导干部违反中央八项规定精神，接受可能影响公正执行公务的宴请问题，造成恶劣影响。其中：2019年4月4日中午，徐水区原国土资源局局长王传亚，与新任徐水区自然资源和规划分局局长崔志亚及该局其他9名班子成员等在辖区内企业聚餐；4月18日，省委第九巡视组进驻徐水区召开巡视动员会，当晚该区28名领导干部分两批在辖区内企业聚餐，包括副区长马志信等2名县级干部，10名乡镇党委书记、镇长以及14名科级干部等；5月6日晚，区委副书记周民选、副区长李建军等9人到辖区内一民营医院聚餐。以上聚餐发生的费用均由相关企业或医院负担。事发后，徐水区共有32名领导干部受到党纪政务处分，徐水区自然资源和规划分局党组被改组。2019年6月，因落实全面从严治党主体责任不力，徐水区委、区政府被责令作出深刻检查；苏树锋及区委副书记、区长李志永，分别受到党内严重警告处分，苏树锋被免去区委书记职务；因落实监督责任不力，原区纪委书记、区监委主任张莉受到党内警告处分。

江西省萍乡市莲花县委书记刘乡在国家贫困县脱贫摘帽验收检查中弄虚作假等问题。2018年8月，作为国家贫困县的莲花县组织召开全县脱贫摘帽攻坚工作推进会，为应对国家脱贫摘帽验收检查，刘乡在会上总结了4条“过关诀窍”，即人为控制抽检比例、提前规划迎检路线、电话回访确保百分百满意率、配齐旧用品避免“穿帮”等，随后县委办公室将此以文件形式印发。该县遂按此应对验收检查，全县每个村都组建了十几人的信息员队伍，提前设计好路线，给检查组人员“带路”，避免检查发现问题；为防止检查前临时购置新物品造成“穿帮”，提前为已脱贫的部分贫困户购置家居用品，共计花费153万余元。刘乡还存在其他违纪违法问题。2019年7月，莲花县委被责令作出深刻检查；刘乡受到党内严重警告、政务降级处分。

河南省三门峡市渑池县段乡党委原书记袁立东严重失职失责导致涉黑势力渗透农村基层组织等问题。2017年10月，袁立东明知代爱军参与代令贤为首涉黑组织的违法活动，不符合中共党员标准，仍签字同意发展其为中共预备党员。2018年4月，段村乡进行村“两委”换届选举，袁立东未严格履行党委对候选人资格条件审查责任，致使代令贤当选中关村村委会主任，代令贤涉黑组织多名成员担任村干部，造成恶劣社会影响。2019年6月，代令贤及其黑社会性质组织多名成员被判刑。2019年9月，袁立东因严重失职失责，受到党内严重警告处分。此外，因充当代令贤及其黑社会性质组织“保护伞”等问题，段村乡纪委书记张华锋受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题移送检察机关审查起诉；其他有关违纪违法人员均受到严肃处理。

甘肃省水利厅党组书记、厅长魏宝君等人在农村饮水安全工作中不担当不作为等问题。2018年度甘肃省58个连片特困县中，52个县饮水安全存在问题。有的问题长期存在、久拖不决，有的问题反复出现，甚至边整治边发生，严重损害群众利益。近两年省水利厅党组既没有专题研究过农村饮水安全工作，涉及农村饮水安全的议题都

以传达有关会议精神为主，更没有定期分析研判和督促整改、落地见效的工作机制，工作指导缺乏针对性、有效性。2019年4月，省水利厅开展全省2018年农村饮水安全工作成效考核流于形式，给参加考核的13个市(州)全部打了满分，给75个贫困县(市、区)中的42个打了满分，严重脱离实际。此外，省水利厅还存在对贫困地区农村供水工程项目设计评估审查不严、工程建设监管缺失、水质检测业务滞后等问题。2019年7月，省水利厅党组被责令作出书面检查，并召开专题民主生活会，反思整改突出问题；魏宝君工作思路不清、措施不实、指导不力，以致农村饮水安全领域问题频发，受到免职处理；原党组成员、副厅长翟自宏(2019年1月任副厅长后分管农村水利工作，正在试用期)被诫勉，并调离省水利厅，延长试用期半年；省水利厅农村供水处处长严文学、省农村饮水安全管理办公室原主任董江善负有直接责任，分别受到党内警告处分并被免职。

云南省红河州建水县副县长徐蕾等人失职失责导致县市场监督管理局滥用权力乱收费、影响营商环境等问题。建水县市场监督管理局贯彻落实“放管服”政策打折扣、乱作为，与县个体私营经济协会(简称个私协会)“政会不分”，2017年以来该局滥用行政权力，将个体工商户办理工商登记与加入个私协会并缴纳会费捆绑挂钩，截至2019年6月共违规收取会费551万余元；该局与个私协会人权事权财权物权交叉，多名干部在个私协会担任职务，实际支配个私协会资金，并在协会经费中列支该局部分行政费用200余万元，用于与个私协会业务不相符的行政支出、市场监管局部分干部外出学习考察等。该局党委书记、副局长普凤莲和党委副书记、局长黄淳，对上述问题负有直接责任，均受到撤销党内职务、政务撤职处分。2019年9月至10月，因履行主体责任和监督责任不力，建水县委、县政府被责令作出书面检查；徐蕾受到党内警告处分(2017年6月至2019年4月分管县市场监督管理局)，副县长赵伟(2019年5月至9月分管县市场监督管理局)被诫勉；驻县市场监督管理局纪检监察组组长倪树伟受到党内警告处分。

贵州省铜仁市沿河土家族自治县团结街道复兴村原村委会主任田永先在落实城乡居民最低生活保障政策中优亲厚友等问题。2013年至2018年，田永先任复兴村村委会主任期间，在落实城乡居民最低生活保障政策中优亲厚友，利用职务便利将不符合保障条件的其妻子、母亲、兄弟、侄子等亲属评为保障对象，违规领取低保金共计7.6万余元。该县污水处理厂一期工程征地时，复兴村0.7亩集体土地被征收，田永先将征地补偿款2.7万余元领取后占为己有，用于个人支出。田永先还存在其他严重违纪违法问题。2019年8月，田永先受到开除党籍处分，涉嫌犯罪问题移送检察机关审查起诉。

江苏省无锡市锡山区教育局党委书记、局长冯冬雁等人脱离实际乱发文、加重基层负担问题。2019年5月，锡山区教育局在开展扫黑除恶专项斗争工作中，未吃透上级政策，对校园贷、套路贷和校园欺凌暴力等问题集中摸排时，起草相关通知并在附件中自行拟制了学校涉黑涉恶情况摸排表，把“学生涉黑涉恶情况”作为填报内容，“一刀切”地下发给该区教育系统所有学校进行摸排，给全区学校增加了不必要的负担。无锡市某幼儿园收到通知后，把样表发至各班级要求老师填写；5月28日，一名老师将填有“通过对本班35名幼儿进行排查，未发现有幼儿有涉黑涉恶情况”的表格，拍照后在个人微信朋友圈发布，造成不良社会影响。区教育局作风不实、形式主义问题突出，局党委被责令作出书面检查；区教育局扫黑除恶专项斗争工作领导小组副组长(区教育局督导室副主任)王昭焯对扫黑除恶专项斗争工作文件未严格审核把关，受到党内严重警告处分，并受到免职处理；冯冬雁作为区教育局扫黑除恶专项斗争工作第一责任人，对工作指导不力、抓得不实，受到党内警告处分。其他有关责任人员受到相应处理。

深挖病根，杀一个有力的“回马枪”

从第二、三轮督导“回头看”看扫黑除恶专项斗争

新华社北京12月1日电(记者熊丰)10月下旬，中央第11至21督导组进驻浙江、天津、吉林、安徽、江西等21个省市区和新疆生产建设兵团，分两批开展督导“回头看”。

中央扫黑除恶专项斗争第二、三轮督导“回头看”汇报会29日在北京召开。全国扫黑办负责人表示，中央督导“回头看”进一步扩大了战果，深挖了病根，强化了防猜，压实了责任，提振了民心，杀了一个有力的“回马枪”，确保了专项斗争健康深入开展。

大案攻坚

一批唯唯之案、蛰伏之徒被攻克

在督导及“回头看”推动下，一些社会强烈关注的大要案件水落石出，一些欺压百姓的黑恶势力落网归案，一些关系群众切身利益的实际行动逐步解决，人民群众拍手称快。

青海“日月山埋尸案”已破获，受害人尸骸已经起获，青海西宁马成涉黑组织2002年绑架杀害马生珍并埋尸于109国道日月山附近，中央第18督导组督促该案告破，抓获犯罪嫌疑人61名；黑龙江呼兰于、杨、王、董“四大家族”长期垄断当地供暖和房地产等多个领域，涉案资产近200亿元，中央第14督导组四下呼兰，推动打掉包括区委书记、区长在内的14名“保护伞”，“回头看”期间又查处16名公职人员；海南省一举报掉盘踞昌江30多年的黄鸿发家族特大涉黑组织，抓获犯罪嫌疑人267人，破获刑事案件98起，查封涉案资产28亿元，立案查处东方市原市长邓敏，万宁市委原常委、公安局长麦章章等在内的96人。

经过中央督导“回头看”，各地不断掀起新的凌厉攻势，各项指标较督导均有大幅度提升，查处涉黑涉恶案件、“保护伞”及涉案资产数倍增长。许多前期“零战果”市县“破零”，迎头赶上，有的还跨入了先进行列。

云南组织开展“奋战80天攻坚大要案”专项行动；江西开展五轮“赣鄱霹雳”集群战役，刑拘犯罪嫌疑人11376人；湖南破获了一批社会广泛关注的历史积案和重大案件，如新晃“操场埋尸案”、夏顺安“私人湖泊案”等。

全国扫黑办负责人表示，下一步要再攻克一批“难啃之案”，把中央领导批示、中央督导组督办、全国扫黑办挂牌、群众反映强烈的案件查深查透，千方百计把4713名在逃人员追捕归案，确保“一网打尽、除恶务尽”。

深挖彻查

“打伞破网”“打财断血”取得新成效

“回头看”期间，中央督导组督促各地对涉黑涉恶案件进行再次核查、逐案过筛，确保没见底不罢休。贵州立案查处涉黑涉恶腐败和保护伞等问题896起、查处1050人；北京立案293起，党纪政务处分132人，移送司法机关45人；天津立案266起，涉及党员干部和公职人员522人；广西立案查处涉黑涉恶腐败和保护伞问题比督导前新增908起591人。

“回头看”期间，中央督导组督促各地加大“打财断血”力度，政法机关联合税务、金融等部门对涉案财产进行全面清查，彻底摧毁黑恶势力经济基础。浙江查封涉案资产94.91亿元，上海查封14.73亿元，江苏查封135.3亿元，甘肃自督导以来新查封涉黑涉恶案件资产14.5亿元，增加40%。

各地还紧密结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，对黄赌毒和黑恶势力听之任之、失职失责甚至包庇纵容、充当“保护伞”问题进行专项整治。新疆维吾尔自治区开展为期三个月的集中整治黄赌毒行动，打击新型毒品违法犯罪，跨境网络赌博犯罪；新疆生产建设兵团深入开展全域大排查，责令停业整顿经营性娱乐场所1036家，查获吸毒人员3025人；湖南深入开展整治黄赌毒专项行动，共立案涉黄赌案件1390起，刑拘3305人，娱乐场所黄赌毒问题得到根本性改观；吉林结合主题教育，深挖彻查黄赌毒和黑恶势力“幕后老板”和“黑后台”，清除了大批害群之马，整肃了政法干警队伍。西藏对中央督导组提出的65个具体问题均已落实整改措施，整改工作取得明显成效。

对于深化深挖彻查工作，全国扫黑办要求，要围绕挂牌督

办的案件，已经查否但举报反映仍不断的线索、关键案犯在逃导致迟迟没有进展的案件、积年命案等开展深挖彻查，彻查各种“官伞”“警伞”“庸伞”。对实名举报案件线索，要当面对质，让群众有信心有希望。

长效常治

综合治理、基层组织建设展现新作为

“回头看”过程中，督导组推动地方党委政府履行主体责任，突出“以案示警、以案为戒、以案促改”，推动落实领导责任、部门责任、岗位责任，拿出有效措施，对相关治安乱点、重点行业领域进行专项整治，同时探索形成长效机制。

在住房城乡建设领域，中央督导组推动内蒙古呼和浩特特市房地产领域开展四个“百日行动”，近30万群众“办证难”问题有望年内基本解决；在打击“套路贷”等新型犯罪问题上，上海深入开展为期一年半的新一轮打击惩治“套路贷”专项行动，摧毁犯罪团伙309个；在生态环保领域，内蒙古包头市全面推进大青山南坡矿山地质环境恢复治理，实现工矿企业全部退出；安徽开展重点难点问题研究，探索把握黑恶问题发生演变规律；宁夏坚持扫黑除恶专项斗争与促进宗教领域突出问题整改有效衔接，以专项斗争助力宗教领域突出问题整改。

在基层党组织建设方面，中央督导组持续推动整顿软弱涣散基层党组织，黑恶势力在农村渗透蔓延的势头得到有效遏制，基层党组织战斗力堡垒全面加强有力。全国扫黑办要求，下一步要推动行业主管部门落实监管责任，解决好职责交叉、多头管理等问题，共同对行业乱象进行大排查、大整治。同时，推动刑事司法和行政执法有效衔接，强化“三书一函”的跟踪问效，确保整改到位。

据了解，全国扫黑办将派出特派督导专员，精准督导专项斗争中的“堵点”“痛点”“难点”问题，还将推动各地交叉督导，最大限度发挥督导“利剑”作用。

“要把论文写在大地上”

(上接1版) 葛枝坝组活动室成了一座“科技小院”。“这像是一个农民田间学校，在朱院士团队带领下，乡亲们一边种田一边学技术，树立了科技致富的观念。”竹塘乡党委书记黄镇说。

朱有勇不敢懈怠，“我们习惯了把论文写在纸上、发表在刊物上，现在要把论文写在大地上，让一家家农民富起来、一个个村寨脱贫！”

用科技力量战胜贫困

对老乡脱贫的牵挂，让“农民院士”把论文写在大地上

首先要解决迫在眉睫的问题：农民们应该种什么？发展产业并非易事。前些年，澜沧县曾大规模推广种植核桃树，竹塘乡就种了7000亩。不料，核桃树长得挺好，但是挂果很少。

有企业找上门来，想种花椒，朱有勇左思右想，把企业劝退了，“中国花椒产地这么多，这里种有什么特别的优势？”

“既要用好我们的科技成果，也要和这里的自然资源结合。”朱有勇抓住这条主线，通过对气候、土壤、降雨等自然条件的科学分析，找到了一个突破口：这里具备发展冬季土豆和冬早蔬菜的优越条件。

冬季土豆十一、十二月播种，第二年三四月份收获。“这个时候能产新鲜土豆的地方很少，澜沧县可以成为全国最早上市的新鲜土豆产地之一，收购价格也比较高。”云南农业大学教师黄惠川开始向村民作介绍。

“一亩地，一百天，一万元。”专家们掰着指头给村民算账，村民将信将疑。

2016年冬天，扶贫队员找来村民刘金宝，动员他种冬季土豆。刘金宝嘴上答应，结果第二天就去地里撒了油菜种子。朱有勇只好找到村干部，一起在葛枝坝组的100亩地里，搞起了示范种植。

2017年春天，示范基地迎来丰收。通过测产，最高亩产4.7吨，平均亩产3.3吨。按照每公斤3元的收购价，平均每亩土豆收益近万元。

消息传到刘金宝耳朵里，他决定拿出2亩地种土豆试试。再一年开春，他家地里长出了全村的“土豆王”，一颗足足重5斤。

到了2018年冬天，没等扶贫队员上门，刘金宝把自家10亩地全部种上了土豆。

这一年，澜沧县冬季土豆已推广种植3200多亩。冬季土豆只是当地致富的一块敲门砖。“冬闲田”变成“效益田”；不曾开发利用的人工松林，成功用于科学种植有机三七……“科技成果转化，让朱有勇的理想照进一个个村寨小院，”“这比拿多大的奖项、给多少钱都更让我高兴。”

2016年，朱有勇在竹塘乡试种5亩三七，得到了正向反馈。然后，他开展了林下三七的大规模推广，2018年扩展到7300多亩。

据澜沧县林业部门调研，全县有50余万亩思茅松林，其中适宜三七生长的有40余万亩。假以时日，林下三七有望成为澜沧县的一个支柱产业。

在科技扶贫助推下，澜沧县贫困发生率今年有望降到3%以下。从昔日深度贫困的“直过民族区”到今日“科技扶贫示范县”的跨越，记录着朱有勇这个“农民院士”五年如一日的一线攻坚。

心存百姓的人，百姓心中就存着他。每到临近春节，村民家里吃杀猪饭，都排着队请朱院士。

大山无言，一石一砾皆是见证。朱有勇脚步丈量的地方，就是一个村寨脱贫致富的希望。

“葛枝坝的花儿红了”

培养1445名乡土人才，只为“农民院士”入党时的承诺

扶贫先扶智。为了指导农户科学种植，朱有勇在全国首创中国工程院科技扶贫技能实训班，招收的学员都是农民。

“手把手领着老乡干，实实在在在做给老乡看。”朱有勇是这么说的，更是这么做的。他邀请院士专家直接给农民授课，既讲通俗易懂的理论原理，又在田间地头指导实践操作，直到学懂学会。

从林下三七、冬季土豆，到冬早蔬菜、茶叶种植、猪牛养殖……朱有勇带领团队前后共开设24个技能班，培养了1445名乡土人才。

朱有勇向我们列出一组数据——培训学员中，90%的学员已经脱贫，50%的学员带动了亲戚朋友脱贫，还有一部分学员把整个寨子带动脱贫了。

走进酒井乡坡头老寨村民马正发家，一块参加培训班获奖的奖牌挂在家门口。

马正发在2017年参加了冬季土豆培训班，作业是种一亩土豆。临近结业，土豆收获了，马正发通知全寨的人去现场观摩他的“考试成绩”——他不仅种出了当年班上最大的土豆，1亩土豆还卖了7000多元。马正发由此获得朱有勇亲手颁发的5000元奖金和奖牌。

看到他种的土豆又大、又好吃、还卖得上钱，2018年冬，坡头老寨小组32户村民全都种上了冬季土豆，其中包括16户建档立卡贫困户。“今年，我们寨子全部脱贫了。”马正发自豪地说。今年11月11日，中国工程院澜沧院士专家科技扶贫首届电商班开班。朱有勇在班上教授农民自己开网店，把大山中的优质农产品直接卖到消费者手中。他还设想引进区块链技术，解决中药材的全流程追溯问题。

“林下药材可以做成大产业，不仅是林下三七，还有重楼、黄精、石斛等。我们想摸索一套科学办法，让药材回归深山老林。”“我们希望能以优质的药材原料，为中医药发展作一份贡献。”

一颗初心，始终跃动，正如他的入党誓言——“团结广大群众，为大多数人谋利益。服从祖国的需要，把自己的知识贡献给社会主义现代化建设。”

为了这句誓言，1996年，朱有勇在悉尼大学完成了分子植物病理学有关项目研究，回到了云南农业大学：“宾馆再好不是家。我能回到祖国，为自己的家乡做事，比什么都有意义。”为了这句誓言，2011年，刚刚当选为中国工程院院士的朱有勇向组织提出，希望继续专心搞科研，不再担任云南农业大学校长。

朱有勇科研成果丰硕，头衔众多，植物病理学专家、中国工程院院士、全国杰出专业技术人才、国家教学名师等等，但他最喜欢的还是“农民院士”。

“脱贫攻坚带给乡村翻天覆地的变化，各级干部群众才是真正的脱贫主力军。我是一个教书匠，更准确地说，我就是一个个种庄稼的农民，有幸参与了这个工作，做了我应该做的事情。”

“澜沧江边葛枝坝，林下药材满山崖，生态有机三七花，人人见了人人夸……”葛枝坝的村民，都喜欢唱朱有勇根据山歌编的这首《葛枝坝的花儿开了》。

葛枝坝村道路旁，遍布一种名为三角梅的植物。朱有勇在葛枝坝扎根后，就引种了这种花。

他有一个想法——等闲下来，把自己和身边的人们在这场中国反贫困斗争伟大决战中历练并成长的故事写成一部小说，书名就叫：葛枝坝的花儿红了。

葛枝坝上，花期正盛。

远山之外，脱贫传奇正在续写……